
Определяне на собствената стойност на стоките, вложени в пратка, за 

деклариране в поле „Собствена стойност на стоката. 

 

Съгласно митническото законодателство на Съюза „собствена стойност“ означава (за 

търговски стоки): цената на самите стоки, когато те се продават за износ с местоназначение 

в митническата територия на Съюза, от която цена са изключени разходите за транспорт и 

застраховка, освен ако те се съдържат в цената и не са посочени отделно върху фактурата, и 

от която цена са изключени всякакви други данъци и такси, които може да бъдат установени 

от митническите органи въз основа на съответните документи.  

В случаите, в които транспортът е упоменат отделно във фактурата, придружаваща 

пратката или е дължим от получателя в Република България и не е упоменат във фактурата, 

следва да бъде деклариран в ЕД 4/19 „Транспортни и застрахователни разходи до крайното 

местоназначението“. 

Всички други свързани разходи, освен за транспорт и застраховки, които не отразяват 

стойността на самите стоки, също трябва да бъдат изключени от собствената стойност, 

когато те са отделно и ясно посочени във фактурата (например разходи за оборудване, 

лицензионни такси, износни мита и др.). 

Разходите за транспорт и застраховка до мястото на крайното местоназначение следва да 

се декларират във валутата на фактурата.  

Примери:  

• цена на стоките, включваща разходите за транспорт и застраховка, посочена 

във фактурата: 120 EUR. Във фактурата разходите за транспорт и застраховка 

в размер на 20 EUR са посочени отделно — собствената стойност, която се 

посочва в поле „Собствена стойност на стоките“, е 100 EUR, а разходите за 

транспорт и застраховка за държавата членка на крайно местоназначение, 

които се посочват в ЕД 4/19 „Транспортни и застрахователни разходи до 

крайното местоназначението“, са 20 EUR;  

• обща цена на стоките, посочена във фактурата: 120 EUR. В придружаващите 

документи не са посочени разходи за транспорт и застраховка — собствената 

стойност, която се посочва в поле „Собствена стойност на стоките“ е 120 EUR. 

ЕД 4/19 „Транспортни и застрахователни разходи до крайното 

местоназначението“ се оставя празен или се попълва със стойност „0“, в 

зависимост от системата за внос на ДЧ. 

Разходите за транспорт се прибавят в степента, в която са направени от купувача, но не 

са включени в действително платената или подлежаща на плащане цена, при определяне на 

митническата стойност. 

 


